Genética Mendeliana 'y
Sorteo de Alelos



Objetivos:

Comprender los principios basicos de herencia,
basados en la genética mendeliana.

Comprender como se relacionan el genotipo y el
fenotipo.

Observar como se expresan algunos genes en
el fenotipo de las personas.

Demostrar como ocurre el sorteo de alelos vy
como esto se refleja en una poblacion.

Entender como la genética determina las
diferencias fenotipicas de los organismos.



GENETICA

e Genética es la

ciencia que estudia
como se transmiten
las  caracteristicas
de generacion a
generacion.

Gregor Mendel
formul6é la base de
la genética
moderna en 1865.

Gregor Joham Mendel



Principios de la herencia
Mendeliana

 Rasgos heredados
Se encuentran en
los genes y estos
en los cromosomas




Principios de la Herencia:

* La informacion gue determina los rasgos
heredados se encuentra en unidades
discretas de ADN llamadas genes que se
encuentran en los cromosomas

* LOos cromosomas se encuentran en pares,
por lo tanto los genes también




« Las formas alternas de un gen son los
alelos. Estan en pares en los cromosomas:
uno proviene de la madre vy el otro del padre

 Homocigoto: ambos alelos son idénticos
para un gen

 Heterocigoto: posee alelos diferentes para
un gen




Homocigoto:lndividuo

gue para un gen dado
tiene en cada ‘H‘I I‘ﬂl
cromosoma homaologo el

mismo tipo de alelo, por
ejemplo, AA 0 aa

Heterocigoto: Individuo

gue para un gen dado

tiene en cada Homozigoto
cromosoma homalogo un AA
alelo distinto, por

ejemplo, Aa.

SEE

Heterozigoto
Afa

| |l

Homozigoto
a/a


http://www.virtual.epm.br/cursos/genetica/htm/figuras/homehet.gif

 Genotipo: Es el conjunto de genes que
contiene un organismo heredado de sus
progenitores. En organismos diploides, la
mitad de los genes se heredan del padre y la
otra mitad de la madre.

 Fenotipo: Es la manifestacion externa del
genotipo, es decir, la suma de los caracteres
observables en un individuo. El fenotipo es
el resultado de Ila interaccidon entre el
genotipo y el ambiente.




 Ley de Segregacion: separacion de
los genes durante la meiosis para la
formacion de gametos (haploide)

« En la fecundacion se restituye Ila
condicion diploide de los genes

 Esta segregacion permite que se

puedan producir nuevas
combinaciones geneticas en la
progenie



A.Geneética Mendelilana

e Podremos Inferir el

genotipo a partir del
fenotipo?

Haciendo cruces de
prueba (Cruce
Monohibrido) a partir
de parentales para
observar como estas
caracteristicas se
manifiestan en la
generacion filial.
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Dominancia Completa: un alelo domina al
otro expresando su caracteristica
completamente en presencia del alelo no
dominante o recesivo

Dominancia incompleta: cuando un alelo no
es claramente dominante o recesivo, el
fenotipo resulta intermedio.
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Codominancia: cuando un alelo no es
claramente dominante o0 recesivo ambos
alelos se expresan
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http://www.zonaverde.net/imagen/mirabilisjalapa.jpg

¢, COmMo preparar un cruce genético?

1. Asignar los genotipos de los parentales:
Se asignan letras a los alelos
Letra mayuscula al alelo dominante
Letra minuscula al alelo recesivo
2. Sorteo de alelos para formar los gametos:
Separar los alelos y hacer las posibles combinaciones

MOTHER (Aa)
FATHER (Aa) [ b
sperm AA Aa

f‘/@ Aa | aa

3. Hacer un Cuadrado de Punnett para hacer los cruces




Cruce monohibrido de
homocigotos

* Tenemos dos plantas
puras, una de flores
rojas y una de flores

blancas.

R
 La herencia del color
de la flor muestra
dominancia completa y ~

el color rojo es

dominante

« .COmo sera la
progenie de estas dos
plantas?



Cruce monohibrido entre dos
parentales homocigotos

Gametos de

la planta de

flores rojas
(AA)

O

Gametos de la planta de flores blancas (aa)

(D

Aa (25%) Aa (25%)
2 B
Aa (25%) Aa (25%)

)

2

Generacion
> F,

Frecuencia genotipica para F1: 100% Aa
Frecuencia fenotipica para F1: 100% Plantas de flores rojas



Primera ley de Mendel

 Ley de la uniformidad de los hibridos
de la primera generacion (F1). , y dice
gue cuando se cruzan dos variedades
iIndividuos de raza pura (ambos
homocigotos ) para un determinado
caracter, todos los hibridos de la primera
generacion son iguales



Practica: Geneéetica Mendeliana

* 1. Cruce dos organismos heterocigotos:
Aa X Aa

Donde: A=Verde
a=rojo
* a) muestre los resultados

* b) determine la frecuencia genotipica y
fenotipica



Resultados: Ejercicio # 1

Gametos A a
A AA Aa
a Aa ad
Frecuencias Frecuencias
fenotipicas: genotipicas:
Verde: ¥4 >>>>>>> 2/4 —----- heterocigoto
v/ R— homocigoto

ROJO Ya>>>>>>> Vg -—---- homocigoto




Segunda ley de Mendel

* Ala segunda ley de Mendel tambien se le
llama de la separacion o disyuncion de
los alelos. Asi pues, aungue un alelo que
determina alguna caracteristica parecia
haber desaparecido en la primera
generacion filial, vuelve a manifestarse en
esta segunda generacion.



Ejercicio # 2.

Cruce una planta con flores verdes
heterocigotas (Aa) con otra de flores rojas
homocigotas (aa)

Cudal seria la probabilidad de que su
progenie salga con flores rojas?

Muestre resultados

Determine  frecuencia genotipica Yy
fenotipica.



Resultados: Ejercicio # 2

Gametos |a a
A Aa |Aa
a aa aa

 Probabilidad de flores
nlancas:

* Frecuencias:

Verde: 2/4
(heterocigoto)

rojo: 2/4
(homocigoto)




Tercera ley de Mendel

« Se conoce esta ley como la de la
herencia independiente de caracteres, y
hace referencia al caso de que se
contemplen dos caracteres distintos.



Cruces Genéticos

« Cruce Monohibrido:
muestra como sera la
progenie de los
parentales para una
sola caracteristica
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e Cruce Dihibrido:

muestra como sera la
progenie de los
parentales para dos
caracteristicas

Punnett Square of Dihybrid Cross

Gametes from Rr¥y parent
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Ejercicio #3:

« Anada otro alelo para realizar un cruce
dihibrido, semilla con textura lisa (B) y
rugosa (b), donde la lisa es dominante y el
rugoso recesivo.

e Cruce una semilla amarilla de textura lisa
(AB) con una semilla verde de textura
rugosa (ab)



Resultados: Ejercicio # 3
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AAEE aabb

ABMEE}

(O
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 Frecuencias: 100% Amarillo-Liso



Ejercicio #4:

 Cruce dos semillas heterocigotas para
color amarrillo y textura lisa

(AaBb)

 Muestre resultados y determine la
frecuencia genotipica y fenotipica.



Resultados: Ejercicio #4
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Cruce dihibrido

Cruce una planta de flores rojas y tallo
largo (pura) con una planta de flores
blancas y tallo corto (pura)

Ambas caracteristicas muestran
dominancia completa y el color rojo y el
tallo largo son dominantes

¢, Como sera la progenie?
Use A para color y B para tallo



